

Экономика и право

УДК 339. 8 (459)

Перспективы и возможности вступления Беларуси в ВТО

Дроздович Л. И.

Белорусский национальный технический университет

Процессы глобализации существенно усилили влияние наднациональных организаций как на мировую экономику в целом, так и на экономические системы отдельных стран и регионов. В их числе ВТО, целью, которой является либерализация международной торговли, обеспечение ее предсказуемости. Она достигается путем многосторонних систематических переговоров между странами по снижению таможенных тарифов, устранению нетарифных ограничений и барьеров. Нормами и правилами ВТО регулируется 92% мировой торговли, 150 стран являются членами этой организации.

Фундамент деятельности ВТО – соглашения, правовой смысл которых в том, что любая сторона, вступающая в эту организацию, должна привести свое национальное законодательство в соответствии с правилами ее многочисленных соглашений. В этой связи, неслучайно, что вступление Беларуси в ВТО, которая предъявляет особые требования к внутреннему законодательству стран, к качеству и последовательности проводимых реформ, растянулось более чем на 10 лет, в течение которых, с одной стороны, делается попытка общего прогноза последствий вступления Беларуси в ВТО по отраслям экономики и в социально трудовой сфере. Эти последствия определяют структуру экономики Беларуси, которую характеризуют высокий удельный вес обрабатывающих отраслей, зависимость от сырьевого и энергетического импорта. В этой связи, может быть использован метод поиска и отдельного изучения «чувствительных точек», т.е. конкретных элементов экономических систем, для которых вступление в ВТО повлечет

за собой ощутимые последствия. Поскольку вступление страны в ВТО характеризуется разноплановыми изменениями в регулировании внешней торговли, воздействие их на отдельные отрасли и производства будет очень разными.

Основой определения последствий вступления Беларуси в ВТО для промышленности является средний прогноз, рассчитываемый методом «сложения» специфических эффектов вызванных вступлением в ВТО, прогнозных трендов развития экспорта и импорта. Указанные специфические результаты будут связаны с принятием Республики Беларусь конкретных обязательств перед ВТО и распространением правил ВТО на регулирование белорусского экспорта в зарубежных государствах.

Негативным ближайшим последствием на первом этапе структурных преобразований присоединения к ВТО может стать ухудшение финансовых результатов субъектов хозяйствования в различных отраслях.

Общая либерализация внешней торговли приведет к усилению конкуренции отечественных производителей товаров и услуг с импортом.

На втором этапе структурных преобразований новые условия конкуренции приведут к разделению отраслей на растущие и сокращающиеся.

Резкое ухудшение финансового состояния предприятий сделает невозможным дальнейшую модернизацию и повышения технологического уровня национальной экономики. Причем, в первую очередь, ущерб понесут именно высокотехнологичные отрасли, которые в Беларуси наименее способны к международной конкуренции и, следовательно, начнется процесс их замещения производствами, в которых определяющим фактором конкурентной способности является дешевый труд. В результате, вместо обретения республикой выгодного места в международном разделении труда, произойдет откат к более низким технологичным укладам и переход в категорию стран отстающих в развитии.

Представляется, что по степени чувствительности к либерализации импорта белорусская промышленность будет подразделена на четыре группы отраслей: отрасль с наименьшей чувствительностью (топливная промышленность); отрасль с

низкой чувствительностью (машиностроение и металлообработка, пищевая промышленность); отрасль со средней чувствительностью (химическая и нефтехимическая промышленность, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная); отрасли с высокой чувствительностью (электроэнергетика, промышленность строительных материалов, черная металлургия, легкая промышленность).

Либерализация импорта товаров после вступления в ВТО за счет снижения ставок ввозных таможенных пошлин и ослабления нетарифных ограничений повлечет за собой два ключевых эффекта:

1. Снижение цен внутреннего рынка в результате расширения предложений за счет возросшего импорта;
2. Сокращение сбыта на внутреннем рынке продукции отечественных производителей в результате переключения части внутреннего спроса на аналогичную импортную продукцию.

Количественное соотношение данных эффектов на каждом конкретном товарном рынке будет зависеть от характеристик спроса (таких как прямая и перекрестная ценовая эластичность) на этом рынке.

Вступление в ВТО ускорит процесс структурной перестройки национальной экономики и приведения отраслевых пропорций производства товаров и услуг в соответствии с требованиями внутреннего и внешнего спроса. Это означает более четкое разделение отраслей и отдельных производств в экономике на растущие и сокращающиеся, что будет сопровождаться перераспределением трудовых ресурсов из сокращающихся отраслей в растущие. Прогнозируется, что основная часть процесса перераспределения трудовых ресурсов будет происходить внутри промышленного сектора – между отдельными отраслями промышленности. Предварительные расчеты, учитывающие рост объемов производства после вступления в ВТО и сложившиеся в отдельных отраслях тенденции роста выработки на одного работающего, показали, что рост потребности в трудовых ресурсах в 2006 – 2010 годах будет достаточным для поддержания уровня занятости. Создание новых рабочих мест в растущих экспортных отраслях экономики образует механизм, посредством которого будет

реализована главная цель вступления Республики Беларусь во Всемирную торговую организацию – ускорение долгосрочного экономического роста на экспортоориентированной основе.

Представляется, что последствия вступления Беларуси в ВТО в долгосрочной перспективе некорректно классифицировать исключительно как преимущества и потери. В стратегическом отношении страна только выигрывает от интеграции в мировую экономику. В соответствии с уставом этой международной организации, в отношении Беларуси будут отменены дискриминационные меры. В настоящий момент антидемпинговые меры применяются против экспорта 13 наименований белорусских товаров (в основном это химические волокна, минеральное удобрение, продукция строительной индустрии), ежегодный ущерб от которых оценивается в 230 – 250 млн. долларов США. Оптимизация таможенных тарифов, которую обязана осуществить каждая вступающая в ВТО страна, откроет дорогу импорту товаров и услуг, что в свою очередь приведет к сворачиванию производств не способных развиваться в конкурентоспособные отрасли.

УДК 656.12

Динамические способности предприятия

Примшиц В. В.

Белорусский национальный технический университет

Развитие экономических отношений ведет к ускорению процессов обмена информацией, управлению новейшими технологическими и управленческими знаниями, либерализации финансовых потоков, увеличению давления конкуренции в целях проникновения на новые рынки. В тоже время перспективы успешного развития белорусских предприятий зависят от того, какая из стратегий будет выбрана – сырьевая или инновационная, на каких факторах конкурентоспособности будет сделан акцент в стратегическом развитии отечественных промышленных предприятий – факторах, обеспечивающих временный эффект удержания рыночного первенства или факторах устойчивого конкурентного преимущества.